

## 俄罗斯联邦常驻国际原子能机构代表的信函

1. 秘书处收到俄罗斯联邦常驻国际原子能机构代表 2020 年 7 月 14 日的信函。
2. 按照俄罗斯联邦常驻代表的请求，谨此分发该信函及其附文，以通告全体成员国。

俄罗斯联邦常驻维也纳国际组织代表团

2020年7月14日·维也纳

国际原子能机构  
总干事  
拉斐尔·格罗西先生

先生：

我荣幸地转交俄罗斯外交部于2020年7月14日在为解决有关伊朗核计划的问题通过《联合全面行动计划》（全面行动计划）五周年之际发表的声明。鉴于原子能机构在支持和可持续地实施“全面行动计划”方面发挥的重要作用，我谨请您将该声明作为原子能机构《情况通报》分发。

致以最崇高的敬意。

谨启，

[签名]

驻地代表

大使

Mikhail Ulyanov

## 俄罗斯联邦外交部

### 俄罗斯外交部在为解决有关伊朗核计划的问题 通过《联合全面行动计划》（全面行动计划）五周年之际发表的声明

2020年7月14日

五年前，在2015年7月14日，中国、法国、德国、英国、伊朗、俄罗斯和美利坚合众国的外交部长们在欧洲联盟的参与下，为解决围绕伊朗核计划的情况达成了一项在范围和意义上均独特的协定。

《联合全面行动计划》（全面行动计划）体现了参与其起草的各国的统一政治意愿并通过联合国安全理事会第2231号决议得到核可，是多边外交的一项重大成就。该计划证明，谈判商定的解决方案的优势和有效性使其胜过基于威胁、施压和蛮力攻击的方式。

使“全面行动计划”的成功成为可能的是参与谈判的各方能够找到共同语言，倾听和理解彼此的关切，而且最重要的是找到了一个依靠国际法和普遍公认的文书解决这一涉及防止核扩散问题的最为复杂和长期存在的冲突的方案。

在相对较短的时间内，“全面行动计划”对原子能机构当时就伊朗核计划提出的有关问题给出了全面的答复，同时提供了有关该计划的前所未有的透明度水平。

今天，没有哪个国家接受过比伊朗更彻底的原子能机构核查。

与在西方反复听到的推测相反，“全面行动计划”的目的绝不是质疑或限制德黑兰享有的《不扩散核武器条约》第四条所载发展和平利用核能的合法权利。相反，关于该计划的协定为扩大与伊朗在核电部门以及经济、商业、科学和技术利益领域的互利合作铺平了道路。

然而，关键点——“全面行动计划”的反对者和批评者对此都倾向于保持沉默——是该协定是在平等的基础上达成的，并且依靠利益和对等义务的审慎权衡。“全面行动计划”的任何一方都不是“输家”；事实上，这是一次全世界的胜利。

在五年后的今天，必须承认的是，在整个过程中，“全面行动计划”的执行一直需要来自参与各方的极大耐心和坚持不懈。在执行该协定过程中出现了诸多困难和挑战，其根本原因是美国单方面放弃其义务，并多次严重违反联合国安全理事会第2231号决议。

华盛顿采取的“极限施压”政策是短视且错误的，华盛顿在这一政策下选择动用制裁来攻击伊朗和“全面行动计划”。这项政策损害了美国的声誉，并将美国置于世界其他国家的对立面，后者都强烈主张严格执行安全理事会的有关决议、按照最初商定的目标和标准全面一致地执行“全面行动计划”。作为一项重大协定和上述联合国安全理事会决议的主要共同起草国之一的一个国家，两年来一直拒绝执行这些协定和决议，并顽固地阻止其他国家这样做，从而损害了其在国际关系中作为一个可靠的谈判伙伴和一个负责的行动者的声誉。

华盛顿现政府必须明白，美国负有并将继续负有对世界其他国家必须履行的义务。在一个以普遍公认的国际法规范为基础的，而不是以某人试图牺牲他人撰写和重写的适合其自身的规则为基础的世界里，这才是共处原则。

执行“全面行动计划”的延迟和挑战并不减损其成就。该计划中制定解决方案的方式并没有失去其重要性。就像五年前的情况那样，如果目标是实施联合国安全理事会商定的决议，而不是清算，世界上没有比这更可靠或更有效的选择了。“全面行动计划”仍有机会重新回到正确的轨道。俄罗斯打算通过鼓励伙伴作出实质性努力以找到缓和紧张局势和保护“全面行动计划”免受美国攻击的方法，尽一切努力实现这一目标。

“全面行动计划”的反对者无法提供可以取而代之的方案。他们的议程纯粹是破坏性的。为了满足自身的野心和错误的例外主义意识，他们准备采取任何形式不计后果的行为，包括撕毁协定、激起中东地区的军事政治紧张局势、在联合国安全理事会引发危机，同时试图在骚乱中改善他们的选举前景。这是一条绝路。“全面行动计划”旨在防止使用军事力量，并避免波斯湾地区一触即发的战争威胁。

现在仍然别无选择。

我们呼吁“全面行动计划”的所有伙伴和联合国所有其他会员国展现政治意愿，坚持捍卫该计划。联合国会员国如今不能再让这种错误发生。